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Italy – Men's fashion trends in January-February 2023

 Made in Italy men's fashion 
closed 2022 with a positive trend 
in the various sector segments. 
Overall turnover, in fact, grew 
by 20.3% reaching 11.3 billion 
euro; a result far exceeding the 
performances recorded in 2019 
(10.1 billion euro.)

French elegance passes 
through Italy

markets

These !gures enable men's 
fashion to achieve approximately 
18.2% of the total turnover 
generated by Italian textile-fashion 
supply chain, and approximately 
27.4% of the clothing part alone. 
In the latter, shirt factories stood 
out, with a growth above the 

sector average of +28.4%.
Production value features a 
favourable trend (+8.4%), 
although less brisk than the 
turnover trend. Exports kept 
their leading role for Italian 
men's fashion; on an annual basis, 
the sector exports recorded a 
variation of +24.8%, reaching 
almost 8.3 billion euro. At the 
same time, imports featured 
a growth of 43.9%, getting an 
overall turnover of approximately 
5.8 billion euro. In comparison 
with pre-pandemic levels, exports 
were up by +17.9% (which means 
almost 1.3 billion euro), and 
imports by +23.9% (almost 1.1 
billion euro more in absolute 
value.) The trade balance remains 
positive and stands at 2.5 billion 
euro, despite losing around 115 
million euro in the twelve months.
Domestic market sales were 
also positive: Italian households 
spent recorded a growth of 9.6% 
compared to 2021, but still down 
compared to pre-pandemic values 
(-6.5%.)
With reference to the calendar 
year 2022, all segments recorded 

 La moda maschile made in Italy 
ha archiviato il 2022 mantenendo 
un trend positivo per i diversi 
comparti del settore. Il fatturato 
complessivo, infatti, è cresciuto del 
20,3% e si è attestato a quota 11,3 
miliardi di euro: un risultato che 
ha superato abbondantemente le 
performance registrate per l’anno 
2019 (10,1 miliardi di euro).
Con questi numeri la moda maschile 
viene a rappresentare il 18,2%, 
circa, del turnover complessivo 
generato dalla f iliera Tessile-Moda 
del Paese, e il 27,4%, circa, della 
sola parte abbigliamento. Nel quale 

primo piano 
 mercati

si è distinta la camiceria, che, con 
un +28,4%, ha messo a segno una 
crescita sopra la media del settore.
Il valore della produzione è stato 
caratterizzato da una dinamica 
favorevole (+8,4%), anche se meno 
brillante del trend del fatturato. 
L’export ha mantenuto il suo 
ruolo di primo piano per la moda 
maschile italiana: su base annua 
le esportazioni di settore hanno 
fatto registrare una variazione del 
+24,8%, sf iorando gli 8,3 miliardi 
di euro. Allo stesso tempo l’import 
ha sperimentato una crescita del 
43,9%, portandosi ad un valore 

complessivo del fatturato di 5,8 
miliardi circa. Nel confronto con i 
livelli pre-pandemici, le esportazioni 
risultano superiori del +17,9% (vale 
a dire di quasi 1,3 miliardi) e le 
importazioni del +23,9% (in valore 
assoluto quasi 1,1 miliardi in più). 
Il saldo commerciale resta positivo 
e si attesta a quota 2,5 miliardi di 
euro, pur perdendo circa 115 milioni 
di euro nei dodici mesi.
Bene anche le vendite sul mercato 
interno, per il quale gli acquisti 
delle famiglie italiane hanno fatto 
registrare una crescita del 9,6% 
rispetto al 2021, ma ancora in 

Italia: trend della Moda Uomo nel bimestre gennaio-febbraio 2023  

L’eleganza francese passa dall’Italia 
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a positive growth trend compared 
to 2021: clothing +10.5%; 
knitwear +7.6%; shirts +9.0%; 
and ties +19.6%. Leather clothing 
purchases recovered +9.1%.

Distribution on the domestic 
market
Sales of men's fashion items are 
driven by distribution chains, 
which account for 46.4% (up 3.6% 
compared to the corresponding 

period, 2021-22); this format 
sell-out grew by 18.9% in 
value. Large-scale distribution 
maintained its second place, with 
a market share of 22.1% (up by 
0.4%.) E-commerce (+7.1%) and 
outlets (+5.5%) grew as well, while 
independent retailers – which 
represents a share of 18.6% of the 
distribution – and street vendors 
slowed down (-1.4% and -7.6%, 
respectively).

First two months 2023
In the January-February period, 
export and import positive 
trend, already recorded in 2022, 
continued, growing, respectively, 
by 21.1% (for a total of about 1.6 
billion euro) and +24.6 % (for a 
total of just over 1.2 billion euro.)
In the same period, EU and 
non-EU regions both showed 
growth in purchases: +23.7% 
and +18.9%, respectively. The 

ITALIAN MEN’S FASHION INDUSTRY (2017-2022)   
(Millions of euro)

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Turnover 9,291 9,516 10,147 8,169 9,410 11,316

Change % 2.4 6.6 -19.5 15.2 20.3

Value of production 4,727 4,648 4,681 3,686 4,363 4,729

Change % -1.7 0.7 -21.3 18.4 8.4

Exports 6,100 6,396 7,029 5,858 6,641 8,286

Change % 4.9 9.9 -16.7 13.4 24.8

Imports 3,977 4,317 4,652 3,711 4,003 5,763

Change %        8.6 7.8 -20.2 7.9 43.9

Trade balance 2,123 2,079 2,377 2,148 2,638 2,523

Final consumption 6,890 6,556 6,285 4,395 5,363 5,878

Change % -4.8 -4.1 -30.1 22.0 9.6

Structural indicators (%)

Export/Turnover 65.7 67.2 69.3 71.7 70.6 73.2
Tab. 1 –Source: Confindustria 
Moda based on ISTAT, Sita 
Ricerche and Internal Research. 

(% of total consumption)
The distribution network: analysis by channel

 Total Detail

 Shopping malls

 Outlet /Stockist

 Other channels

 Chains /Franchising

 Street vendors

 Internet /Online Shop

46.4%

22.1%

1.8%

1.8%
8.8%

0.6%

18.6%

Trend sell-out: by distribution channel

Total         

Other channels

Internet /Online Shop

Outlet /Stockist

Street vendors

Shopping malls

Chains/Franchises

Total Detail

-70 -50 -30 -10 10 

(Var% trend)

Source: Confindustria Moda based 
on Sita Ricerca data
(*) Unlike Table 1, here the data 
refer only to purchases by Italian 
families, excluding inventories and 
non-family consumption
(**) The channels are processed 
starting from seasonal data, 
therefore as the sum of P/E 2022 
and A/W 2022-23

flessione rispetto ai valori pre-
pandemia (-6,5%).
Con riferimento all’anno solare 
2022 tutti i comparti hanno fatto 
registrare, rispetto al 2021, un 
trend di crescita positivo: confezione 
+10,5%, maglieria +7,6%, +9,0% 
per il sell-out della camiceria e 

+19,6% per il settore cravatte. I 
consumi di abbigliamento in pelle 
hanno recuperato il +9,1%.

La distribuzione sul mercato 
interno
Le vendite dei prodotti moda 
maschile sono guidate dalle 

catene di distribuzione che hanno 
un’incidenza del 46,4% (in 
crescita del 3,6% rispetto al periodo 
corrispondente 2021-22): il sell-
out di questo format è cresciuto 
in valore del 18,9%. La GDO 
resta al secondo posto, con una 
quota del mercato del 22,1% (in 
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EU market covers 47.6% of the 
sector's total exports, while the 
non-EU market is the largest 
"buyer" absorbing 52.4%.
In the period under review, 
Made in Italy menswear’s !rst 
destination was no longer 
Switzerland, which dropped 
to third position – although 
showing growth of 11.1% – but 
France (+31.4%), followed by 
Germany (+19.2%). In fourth and 
seventh place were the United 
States and China, which featured 
a dichotomous trend: in fact, 
while exports of menswear to the 
United States grew at important 

markets

rates, i.e., by +35.5%, those 
directed to China dropped by 
9.9%, contrary to what was done 
by Hong Kong which recorded a 
+12.7% in purchases.
Remaining in the EU, both Spain 
and the United Kingdom featured 
favourable dynamics: the !rst 
registered an increase of +29.5%, 
the latter +12.0%.
Men’s fashion direct sales in South 
Korea (+48.5%), the Netherlands 
(+18%), and Japan (+25.9%) 
follow in eighth position.
Featuring shares of less than 2.1% 
of total purchases were Belgium 
(+13.0%); Poland (+30.5%); 

Austria (+23.2%); and most 
recently Russia, which, despite 
the ongoing con"ict with Ukraine, 
recorded a recovery of +2.6%.
With regard to imports, 44.9% 
of men's fashion delivered to 
Italy comes from the EU, while 
non-EU countries account for 
55.1%; the !rst macro-area closed 
the January-February period 
with a +34% change in sales; the 
second one with +17.4%. In the 
same period, Bangladesh, thanks 
to an increase in sales of +48.1%, 
exceeded China by almost 30 
million euro (-8.8%). With much 
fewer absolute values, were the 

Source: Confindustria Moda on 
ISTAT data

(*) Unlike the data shown in 
table 1, here we also refer to 

Junior products
(**) To be considered primarily 

as a logistic-commercial 
platform

ITALIAN MEN’S FASHION: FOREIGN TRADE BY PRODUCT LINE (*)
(January-February 2023, trend % change)
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IMPORT EXPORT

crescita dello 0,4%). Crescono 
anche l’on-line (+7,1%) e gli 
outlet (+5,5%), mentre frenano il 
dettaglio indipendente (-1,4%), che 
rappresenta una quota del 18,6% 
della distribuzione, e gli ambulanti 
(-7,6%).

Primo bimestre 2023
Nei mesi gennaio-febbraio è 
proseguito il trend positivo, già 
registrato nel 2022, dell’export e 
dell’import, cresciuti rispettivamente 
del 21,1%, per un totale di circa 1,6 
miliardi di euro, e del +24,6%, per 
un totale di poco superiore all’1,2 
miliardi di euro. 
Le aree UE ed extra-UE hanno 
evidenziato entrambe, nel bimestre 

primo piano 
 mercati

indicato, una crescita degli acquisti: 
rispettivamente il +23,7% e il 
+18,9%. Il mercato UE copre il 
47,6% dell’export totale di settore, 
mentre l’extra-UE risulta il maggior 
“acquirente” assorbendo il 52,4%. 
Nel periodo in esame la prima 
destinazione del menswear made in 
Italy non è più la Svizzera, scesa 
in terza posizione, sebbene presenti 
una crescita dell’11,1%, bensì la 
Francia (+31,4%), seguita dalla 
Germania (+19,2%). Al quarto e 
settimo posto si posizionano gli USA 
e la Cina, che hanno un andamento 
dicotomico: infatti, mentre l’export 
di menswear verso gli Stati Uniti 
è cresciuto su tassi sostenuti, ovvero 
del +35,5%, quello diretto in Cina 

è calato del 9,9%, contrariamente 
a quanto fatto da Hong Kong che 
nel bimestre ha fatto registrare un 
+12,7% degli acquisti.             
Restando nella UE sia Spagna sia 
Regno Unito risultano interessati 
da dinamiche favorevoli: la prima 
segna un incremento del +29,5%, il 
secondo del +12,0%.
Seguono, in ottava posizione, le 
vendite di moda uomo dirette in 
Corea del Sud (+48,5%), quelle nei 
Paesi Bassi, con un +18%, nonché 
quelle in Giappone (+25,9%).
Con quote inferiori al 2,1%, sul 
totale degli acquisti, f igura il Belgio 
(+13,0%), la Polonia (+30,5%), 
l’Austria (+23,2%) e da ultima la 
Russia, che nonostante il perdurare 



August 
2023

11
In

te
rn

a
tio

na
l T

e
c

hn
o

lo
g

y

www.davos.it


!"
foreground
markets

IMPORT

Countries 
of origin

Millions 
of Euro

Change 
%

Share
%

1,210

543
667

177

147

108

83

66

66

64

61

57

55

35

24

23

22

21

24.6

34.7
17.4

48.1

-8.8

23.2

57.2

34.4

36.3

31.1

41.6

17.5

30.0

29.5

20.1

78.9

12.6

-0.3

100

44.9
55.1

14.6

12.2

8.9

6.8

5.5

5.4

5.3

5.1

4.7

4.6

2.9

2.0

1.9

1.8

1.8

Total
of which

UE 27 post-Brexit
Ex. UE 27 post-Brexit

 Top 15: suppliers

Bangladesh 

China

France

Netherlands

Germany

Spain

Romania

Belgium

Tunisia

Turkey

Pakistan

India

Swiss

Albania

Vietnam

EXPORT

Countries 
of destination

Millions 
of Euro

Change 
%

Share
%

1,563

744
819

181

175

148

144

93

88

82

65

59

56

43

33

30

29

25

21.1

23.7
18.9

31.4

19.2

11.1

35.5

29.5

12.0

-9.9

48.5

18.0

25.9

12.7

13.0

30.5

23.2

2.6

100

47.6
52.4

11.6

11.2

9.5

9.2

5.9

5.6

5.2

4.1

3.8

3.6

2.8

2.1

1.9

1.9

1.6

Total
of which

UE 27 post-Brexit
Ex. UE 27 post-Brexit

 Top 15: customers

France

Germany

Swiss**

United States

Spain

United Kingdom

China

South Korea

Netherlands

Japan

Hong Kong

Belgium

Poland

Austria

Russia

ITALIAN MEN’S FASHION*: FOREIGN TRADE BY COUNTRY (*)
(January-February 2023)

imports from France (+23.2%); the 
Netherlands (+57.2%); Germany 
(+34.4%); Spain (+36.3%); and 
Romania (+31.1%.)
The other suppliers also featured 
positive dynamics: among the 
!rst 15 top supplier, a#er all, in 
addition to the aforementioned 
China, only Vietnam (-0.3%) 
showed a negative value. With 
reference to exports, analysing 

the men's fashion trade data by 
product, not by country, excellent 
performances of ties, up by 
+38.5% compared to the !rst two 
months of 2022, as well as shirts 
(+33.8%), outerwear (+23.3%), 
and knitwear (+15.5%) stood out. 
Once again a$ected by a negative 
trend, exports of leather clothing 
reversed their 2022’s trend losing 
as much as -26.0%.

With regard to imports, all 
product categories showed 
positive values; shirt factories 
featured a lively +56.7%; followed 
by ties and men's clothing, up by 
+32.4% and +20.6%, respectively. 
Leather clothing and knitwear 
showed increases, yet below 
average rates: in detail, the former 
grew by +14%, the latter by 
+7.4%.  

Source: Confindustria Moda on 
ISTAT data

(*) The aggregate includes junior 
productsa

del conflitto con l’Ucraina ha 
registrato un recupero del +2,6%.
Relativamente alle importazioni, 
dalla UE proviene il 44,9% 
della moda maschile in ingresso 
nel Paese, mentre l’extra-UE 
garantisce il 55,1%: la prima 
macro-area chiude gennaio-
febbraio con una variazione delle 
vendite del +34,7%, la seconda, 
invece,  del +17,4%. Nel bimestre 
il Bangladesh, grazie ad un 
aumento delle vendite del +48,1%, 
supera di quasi 30 milioni di 
euro la Cina (-8,8%). Su valori 
assoluti ben più contenuti, si sono 
rilevate le importazioni da Francia 
(+23,2%), Paesi Bassi (+57,2%), 
Germania (+34,4%) e Spagna 

primo piano 
 mercati

(+36,3%), oltre che dalla Romania 
(+31,1%).
Anche gli altri fornitori presentano 
dinamiche positive: tra i primi 
15 top-supplier, del resto, oltre 
alla già citata Cina, evidenzia 
delle perdite solo il Vietnam 
(-0,3%).  Guardando al dato di 
interscambio di moda maschile 
non più per Paese ma per prodotto, 
con riferimento all’export si rileva 
l’ottima performance delle cravatte, 
in aumento del +38,5% rispetto 
al primo bimestre del 2022, 
nonché di camiceria (+33,8%), di 
abbigliamento esterno (+23,3%) 
e maglieria (+15,5%). Invertono 
il trend del 2022, tornando ad 
essere interessate da una dinamica 

negativa, le esportazioni di 
abbigliamento in pelle, che cedono 
ben il -26,0%.    
Relativamente all’import, tutte 
le merceologie si muovono in area 
positiva: la camiceria presenta 
un vivace +56,7%; seguono le 
cravatte e la confezione maschile, 
rispettivamente in crescita 
del +32,4% e del +20,6%. 
L’abbigliamento in pelle e la 
maglieria presentano incrementi 
ma con ritmi sotto la media: nel 
dettaglio, i primi crescono del 
+14%, i secondi del +7,4%. 
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FULLY RECYCLABLE PRODUCTS PRODUCTS WITH HIGH CONTENT OF RECYCLED MATERIAL

BIODEGRADABLE PRODUCTS

GRS CERTIFIED PRODUCTS

 PRODUCTS MADE BY RENEWABLE SOURCES

GREEN
SUSTAINABLE
PRODUCTS

SUITABLE
FOR ANY

PRODUCTION
NEED

Toe-puff and counter materials for shoes.
Reinforcement materials.

Tecnogi S.p.A. - Via del Vallo 7 - 28071 Borgolavezzaro (NO) - Tel: 0321 88821 - Fax: 0321 885333
www.tecnogi.com

www.tecnogi.com
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segment recorded a variation of 
+7.7%; the 'little girl' one +7.1 %; 
and the 'newborn' one +4.8%. The 
strong rebound in the March-April 
period contributed to this seasonal 
result, which recorded +30.9%, the 
only season’s two-month period 
to show growth. Similarly, the 
September-October two-month 
period also showed a contraction 
(-5.3%), while the year 2022 closed 
with a return to positive values; 
the last two-month period, in fact, 
grew by +7.6%. The positive trend 
also kept going at the beginning 
of the current year, which started 
with a 6.7% increase in the !rst 
two months. A/W 2022-23 
(September 2022-February 2023) 
closed with an average increase of 
+3.3% in value (+1.3% in volume).

The distribution
According to the statistical 
surveys (in this case referring to 
the period from Spring/Summer 
2022 to Autumn/Winter 2022-
23) by ‘Sita Ricerca per SMI’,  
distribution chains con!rmed 
their position as the leading 
channel for intermediated sell-out, 
with growth in sales of 9.6% and 
an incidence of 48.9% on the total. 

Overall, large-scale distribution 
grew by 6.3% covering 29.9% of 
the market. Of its three ‘main 
players, only department stores 
and large surfaces featured 
favourable performances; the 
former, with a 15.4% share, 
increased by +7.6%; the latter, 
with a 10.9% share, +8.9%. On 
the other hand, the food channel 
(3.6% share) su"ered a drop of 
-5.0%. Also, the independent 
retailer, in the seasons in question, 
su"ered a loss of 6.0%, dropping 
to 11.6% of the share.
The e-commerce sell-out, 
accounting for 6.4% of the market, 
remained in negative territory
(-1.4%). A$er the strong growth 
experienced in 2021, outlets have 
returned to negative territory, as 
well, registering a double-digit 
trend decline (-35.7%).

First two months of 2023
In this two-month period, with 
reference to the ‘little baby’ 
segment alone, exports returned 
to positive territory and showed 
a growth of 9.0%. The main 
markets show contrasting 
trends: Spain, in !rst position, 
grew by 11.8%; followed by the 

United Kingdom and France, 
both down – the former loses 
6.9%, the latter -14.3%. Germany 
featured a rebound (+13.8%), but 
the performance of the United 
States is the one to be underlined, 
+194.5%, which resulted in this 
country to absorb 5.7% of Italian 
sectoral exports. Very lively 
rhythms also featured sales in 
China (+506.8%, 3.1% of exports). 
Conversely, Switzerland dropped 
by -19.2% and slips into sixth 
position; a similar trend for the 
United Arab Emirates, which 
fell by -21.5%. Moving on to the 
analysis of incoming #ows, 0–3-
year clothing imports showed 
a boosting growth by +16.2%. 
The top four suppliers alone 
account for almost 65% of sector 
imports. Goods from Spain grew 
by +69.3% and exceeded China 
ones which, on the other hand, 
decreased by -24.8%; Bangladesh 
also fell (-9.3%). On the other 
hand, imports from France 
showed an increase of +94.0%. 
Lively dynamics of +79.7% also 
involves the Netherlands, a 
traditional entry for goods mainly 
from Asia.  

.#/)"0./*'"0
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nelle stagioni in esame, ha accusato 
una perdita del 6,0%, scendendo 
all’11,6% di quota.
Il sell-out del canale digitale, pari 
al 6,4% del mercato, è rimasto in 
territorio negativo
(-1,4%). Gli outlet, dopo la forte 
crescita sperimentata nel 2021, 
sono tornati in territorio negativo 
archiviando un calo tendenziale a 
doppia cifra (-35,7%).  

Primo bimestre del 2023 
Con riferimento al solo segmento 
bebè, nei primi due mesi del 2023 
l’export torna in territorio positivo 
e presenta una crescita del 9,0%. I 
principali mercati hanno andamenti 

contrastanti: la Spagna, in prima 
posizione, cresce del 11,8%; seguono 
Regno Unito e Francia, entrambi 
in calo: il primo perde il 6,9%, la 
seconda il -14,3%. Sperimenta un 
rimbalzo la Germania (+13,8%), 
ma va sottolineata la performance 
degli Stati Uniti, +194,5%, che lo 
porta ad assorbire il 5,7% dell’export 
settoriale italiano. Ritmi molto 
vivaci caratterizzano anche le 
vendite in Cina (+506,8%, 3,1% 
dell’export). Contrariamente, la 
Svizzera cede il -19,2% e scivola in 
sesta posizione; trend analogo per gli 
Emirati Arabi Uniti, che arretrano 
del -21,5%. Passando all’analisi 
dei flussi in arrivo, l’import di 

abbigliamento 0-3 anni evidenzia 
un’accelerazione della crescita al 
+16,2%. I primi quattro supplier 
rappresentano da soli quasi il 65% 
delle importazioni di settore. Le 
merci provenienti dalla Spagna 
crescono del +69,3% e superano 
la Cina che di contro, flette del 
-24,8%; cala anche il Bangladesh 
(-9,3%). L’import dalla Francia 
presenta, invece, un aumento del 
+94,0%. Dinamica vivace, pari 
al +79,7%, coinvolge anche i 
Paesi Bassi, tradizionale ingresso 
per merci provenienti soprattutto 
dall’Asia.
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ITALIAN FOOTWEAR INDUSTRY – Export trends by Italian region

The Milan province is 
the top exporter

markets

 The data provided last July by 
Assocalzaturi!ci showed that the 
footwear sector in Italy was still in 
good health. In fact, the trend in 
the !rst quarter of 2023 recorded 
a turnover increase of 13.6%, with 
a trade balance that grew by +21% 
in the January-March period. More 
than positive was the value of 
exports (+16.1%), which, like other 
sectors, dropped in volume (-2%). 
Production was down (-1%).
The future situation, however, 

Lombardy

Tuscany
Marche

Puglia

Campania

is uncertain and companies 
are expressing doubts and 
perplexities. 
“A"er yet another record achieved 
in the !nal balance in 2022 (12.65 
billion euro, +23% over 2021), 
the increase in value of exports 
continued (+16.1%) which, with 
the exception of Switzerland 
(-7.8%), grew in the top 20 target 
markets. However, the story is 
di#erent in terms of volume, which 
decreased in North America 
(-19.4%); Germany (-8.8%); the 
United Kingdom (-10.1%); and the 
traditional logistics hub of luxury 
brands, Switzerland (-24.8%). 
Good results in Kazakhstan 
(+77% in value), while the long-
awaited recovery continued on 
the domestic market (+8.2% in 
value)," said Giovanna Ceolini, 
President of Assocalzaturi!ci.
Despite the favourable trend in 
the main economic variables, 
elements of concern still exist. In 
fact, there are several signs that 
indicate a slowdown in growth in 
the quarters following the !rst, 
although the !gures value keeps 
being positive.

Veneto

 Dai dati presentati a luglio da 
Assocalzaturi!ci emerge che il settore 
calzatura, in Italia, gode ancora 
di buona salute. Il trend del primo 
trimestre del 2023, infatti, ha fatto 
registrare un fatturato in aumento del 
13,6%, con un saldo commerciale che 
nel periodo gennaio-marzo è cresciuto 
del +21%. Più che positivo il dato in 
valore dell’export (+16,1%), che, come 
altri settori, è calato in volume (-2%). 
In "essione la produzione (-1%).
La situazione in divenire, però, è 
incerta e le aziende manifestano dubbi 
e perplessità. 
“Dopo l’ennesimo record conseguito a 

primo piano 
 mercati

consuntivo nel 2022 (12,65 miliardi 
di euro, +23% sul 2021), è proseguito 
l’incremento in valore dell’export 
(+16,1%) che, fatta eccezione per 
la Svizzera (-7,8%), è cresciuto nei 
principali 20 mercati di destinazione. 
Diverso però il discorso in termini di 
volume, che ha avuto una "essione 
in Nord America (-19,4%), in 
Germania (-8,8%), nel Regno Unito
(-10,1%) e nella stessa Svizzera 
(-24,8%), tradizionale hub 
logistico delle gri#e del lusso. Bene 
in Kazakistan (+77% in valore). 
Mentre sul mercato interno è 
continuato il recupero tanto atteso 

(+8,2% in valore)”, ha detto 
Giovanna Ceolini, Presidente di 
Assocalzaturi!ci.
Nonostante il trend favorevole nelle 
principali variabili congiunturali, 
non mancano elementi di 
preoccupazione. Sono diversi, 
infatti, i segnali che indicano un 
rallentamento della crescita nei 
trimestri successivi al primo, sebbene 
il valore dei numeri continui ad essere 
positivo.
Il report presentato da 
Assocalzaturi!ci indica come non 
si arresti il processo di selezione tra 
le imprese (-107 attive rispetto a 

INDUSTRIA CALZATURIERA ITALIANA: trend dell’export per regione

Milano prima provincia esportatrice
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(+24%); Singapore (+55.4%); and 
Thailand.
Promising performances featured 
also the Middle East, where 
the United Arab Emirates grew 
by around 25% in value and 
Qatar by +20%. Despite the 
increase in KG, Russia – which, 
immediately a"er the outbreak of 
the con#ict, in March 2022, had 
recorded a collapse in exports 

)*#+$,-

that continued in the following 
months – remained stable on the 
unsatisfactory values of the !rst 
quarter of last year (+0.2%, with a 
sharp drop in average prices.)
A"er the post-Brexit collapse, the 
rise of the United Kingdom kept 
going on; however, despite +20% 
in value and +6.3% in KG, the 
2019 levels remained decidedly 
far away (in particular, the current 

KG’s, were still half compared to 
then.)

Product Export
From a product standpoint, 
exports of leather items performed 
well (+15.2% in value), including 
substitute products. The trend of 
foreign sales in terms of quantity 
(KG) was also positive for both 
sectors: +14% on January-March 

EXPORT: INCIDENCE OF PRODUCTS ON TOTAL VALUE, 
FIRST 3 MONTHS 2023

Bags
71.0%

Belts
5.1%

Other leather works
1.6%

Folders/Briefcases
2.4%

Suitecases and
travel items
5.6%

Small leather
goods  
14.3%

Source: Centro Studi Confindustria 
Moda on ISTA data

Value (shares 3m2023)

other
29.8%

leather
70.2%

KG (shares 3m2023)

other
54.5%

leather
45.5%

EXPORT PERFORMANCE 2023 BY MONTH
(var.% on similar months 2022)
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interessato anche il Medio Oriente, 
dove gli Emirati Arabi sono 
cresciuti del 25% circa in valore 
e il Qatar del +20%. Malgrado 
l’aumento nei KG, rimane stabile 
sui valori insoddisfacenti del primo 
trimestre dello scorso anno la Russia 
(+0,2%, con una forte flessione 
nei prezzi medi) che, subito dopo 
l’esplodere del conflitto, a marzo 
2022 aveva registrato un crollo 

.#/)"0./*'"0
0)$#1*,/

dell’export, poi proseguito nei mesi 
successivi. 
Continua la risalita del Regno 
Unito dopo il crollo post-Brexit: 
nonostante il +20% in valore e 
il +6,3% nei KG, i livelli 2019 
restano però decisamente lontani 
(i KG attuali, in particolare, sono 
ancora la metà rispetto ad allora).

Export dei prodotti 
Dal punto di vista merceologico 
bene le esportazioni dei prodotti in 
pelle (+15,2% in valore), come pure 
di quelli in succedaneo. Positivo 
per entrambi i comparti anche 
l’andamento delle vendite estere in 
termini di quantità (KG): +14% su 
gennaio-marzo 2022 per i prodotti 
realizzati in pelle e +8,7% per 
quelli in materiali alternativi. 
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IMPORT: INCIDENCE OF PRODUCTS ON TOTAL VALUE, 
FIRST 3 MONTHS 2023

Bags
52.1%

Belts
2.7%

Other leather works
4.0%

Folders/Briefcases
4.1%

Suitecases and
travel items
16.1%

Small leather goods  
21.0%

Value (shares 3m2023)

other
55.9%

leather
44.1%

KG (shares 3m2023)

KG (shares 3m2023)

other
90.6%

leather
9.4%

2022 for products made in leather 
and +8.7% for those in alternative 
materials.
As for product types, bags (+19.5% 
in value) kept being the main item 
(covering as much as 71% of total 
exports), followed by small leather 
goods (wallets, purses, key rings, 
and pocket or handbag items: -2 
%) which, like belts (-13%), featured 
a di$cult start to the year. Increase 
of +4.6% for suitcases and travel 
items.

Imports in the period January-
March 2023
A"er the #are of 2022, imports 
slowed down. The !rst quarter 
recorded a setback in incoming 
quantities (-18.3% over the same 
period of the previous year), with 
a slight increase in value (+1%). 
Goods for 925 million euro (or 
32.7 million KG) entered Italy. 
China, while proving to be by 
far the leading supplier in terms 
of volume (covering 54% of the 
incoming KG), showed decreases 
of more than 20% both in quantity 
and in value.
The surplus of the sector trade 
balance was just under 2.1 billion 
euro, with a strengthening of 

+18.6% over January-March 2022 
period.
The e%ect of import slowdown 
has led to a reduction in physical 
production; the ISTAT index of 
industrial production for the item 
‘Travel items and leather goods’, 
which grew in the !rst 2 months of 
the year, recorded a not negligible 
contraction (-11.4%), which 
brought the trend of the !rst 3 
months into negative territory 
(-2.3%.)
The already available preliminary 
data for April and May shows an 
evolution of the negative trend 
for the sector analysed, as well as 
for many other Italian industrial 
sectors.  

Quanto alle tipologie, le borse 
(+19,5% in valore) si confermano 
la voce principale (coprendo ben il 
71% delle esportazioni complessive), 
seguite dalla piccola pelletteria 
(portafogli, borsellini, portachiavi 
e oggetti da tasca o borsetta: -2%) 
che, come le cinture (-13%), è stata 
caratterizzata da un avvio d’anno 
diff icile. Aumento del +4,6% per le 
valigie e gli articoli da viaggio. 

Import gennaio-marzo 2023
Dopo la f iammata del 2022, 
ha frenato la corsa. Il primo 
trimestre ha registrato una battuta 
d’arresto nelle quantità in ingresso 
(-18,3% sull’analogo periodo 

dell’anno precedente), con un debole 
incremento in valore (+1%). Sono 
entrati in Italia beni per 925 
milioni di euro (o 32,7 milioni di 
KG). La Cina, pur confermandosi 
di gran lunga il primo fornitore in 
volume (copre il 54% dei KG in 
ingresso) ha fatto segnare flessioni 
superiori al 20% sia in quantità che 
in valore. 
L’attivo del saldo commerciale 
settoriale è risultato di poco inferiore 
ai 2,1 miliardi di euro, con un 
irrobustimento pari al +18,6% su 
gennaio-marzo 2022. 
L’effetto del rallentamento 
dell’import ha portato alla 
riduzione della produzione f isica: 

l’indice Istat della produzione 
industriale per la voce “Articoli da 
viaggio e di pelletteria”, in crescita 
nei primi 2 mesi dell’anno, a marzo 
ha incassato una contrazione non 
trascurabile
(-11,4%), che ha portato il trend dei 
primi 3 mesi in terreno negativo 
(-2,3%). 
I dati preliminari di aprile e 
maggio, già disponibili, mostrano 
per il comparto analizzato, come 
purtroppo per molti altri settori 
industriali italiani, un’evoluzione 
del trend negativo. 
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UNIC-ITALIAN CONCERIE annual meeting, 30 June, 2023, Naples

 According to the data 
processed by UNIC (Italian 
tanners’ association), in 2022, 
the leather industry achieved 
a good turnover, keeping 
production volumes, compared 
to 2021, almost unchanged, 
and increasing turnover by 
about 10%.
However, a pause for 
re!ection should be out of 

Italian tanners claim their
leadership

actuality

question considering the 
situation on the domestic and 
international markets. And this 
is a consideration that must 
be done, also in the light of 
what the President of UNIC-
CONCERIE ITALIANE, 
Fabrizio Nuti, said: “We will 
be faced with many challenges, 
from those created by the 
socio-economic context, in  

general, to technological and 
regulatory ones; but if we fail 
to deal with them and adapt, 
we will experience and su"er 
a competitive disadvantage. 
Furthermore, the return 
of in!ation should not be 
forgotten, a very dangerous 
enemy with which we were no 
longer used to dealing with." 
Moreover, a new ranking of 

 I dati elaborati da UNIC 
(associazione che riunisce i 
conciatori italiani) indicano che 
nel 2022 l’industria della pelle 
ha creato un buon giro di lavoro, 
mantenendo pressoché inalterati i 
volumi di produzione, rispetto al 
2021, e aumentando il fatturato di 
circa il 10%.
La situazione del mercato 
interno e internazionale, però, 
non consente pause di riflessione. 
Una considerazione, questa, che 
va assolutamente fatta, anche 
alla luce di quanto ha detto in 
occasione dell’assemblea annuale dei 

primo piano 
 attualità

conciatori, il Presidente di UNIC-
CONCERIE ITALIANE, 
Fabrizio Nuti: “Le sf ide che ci 
attendono sono tante, da quelle 
create dalle condizioni del contesto 
socioeconomico, in generale, a quelle 
tecnologiche e normative, ma se 
non riuscissimo a fronteggiarle 
e ad adeguarci, ci troveremmo 
in una condizione di svantaggio 
competitivo. Non va dimenticato, 
inoltre, il ritorno dell’inflazione, 
un nemico molto pericoloso con il 
quale non eravamo più abituati a 
confrontarci”. Tra i tanti aspetti da 
considerare, inoltre, vi è anche la 

nuova graduatoria dei mercati di 
destinazione dell’export italiano, ha 
proseguito Fabrizio Nuti: “Dopo 
oltre 30 anni, la Cina, con Hong 
Kong, non è più la destinazione 
estera più importante per le nostre 
pelli, anche in termini di valore 
dei flussi. Ora al primo posto 
troviamo la Francia, e questo fa 
pensare a come si sta modif icando 
la produzione e la dinamica 
commerciale delle nostre aziende”.

La sfida politico-istituzionale 
Una sf ida che coincide con una 
profonda preoccupazione è quella 

Assemblea annuale UNIC-CONCERIE ITALIANE, 30 giugno 2023 Napoli 

I conciatori italiani rivendicano la loro leadership 
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destination markets for Italian 
exports is among the many 
aspects to be considered, 
continued Fabrizio Nuti: "A#er 
more than 30 years, China and 
Hong Kong are no longer the 
main foreign destination for 
our leather in terms of !ow and 
value. In the $rst place, we $nd 
now France, which suggests 
how the production and 
commercial dynamics of our 
companies is changing."

The political-institutional 
challenge
According to UNIC, a 
challenge that poses deep 
concern is the relationship 
with the institutions. As Nuti 
underlined, “We would hope 
that the institutions lined 
up alongside companies, to 
defend a strategic sector of 
Made in Italy. In particular, in 
Brussels, the requests made 
are generally ignored. It seems 
that the current European 
political-institutional framework 
is developing an idiosyncrasy 
towards industrial activities 
in general, considered o#en 

harmful to the environment. 
In order not to get stuck in the 
face of false problems, we hope 
that our MEPs will pay close 
attention to the decisions to be 
taken in the European context."

The sustainable challenge
The Italian tannery is an 
example of “substantial 
sustainability”, said the UNIC 
President. This is demonstrated 
by the fact that "there are not 
many industries whose raw 
material derives from waste 
from another supply chain. 
Worldwide, 8 million tons of 
hides are produced every year 
from meat processing, which, in 
the absence of tanneries, would 
have to be burned or disposed 
of in land$lls. “It seems to 
me that this is an important 
contribution to environmental 
protection”, says Nuti, who 
continues, “The Italian tanners 
have also managed to create 
a chain of recycling and 
reuse of production waste; 
a unique process of treating 
and reusing such product 
waste for the cosmetics, food, 

agriculture, and construction 
industries." The result is a 
circularity rate of over 99%. 
“This virtuous process did 
not start in recent years, when 
the race for sustainability 
became topical, but decades 
ago. Making sure that this is 
known and understood is one 
of the challenges that the sector 
absolutely must overcome."

Naples, June 30, 2023
The UNIC Annual Assembly 
was held at the headquarters 
of the ‘Stazione Sperimentale 
di Pozzuoli’. The President of 
the Centre, Graziano Balducci, 
commented on the event as 
follows: “We are happy to host 
such an important moment 
dedicated to this sector 
work. At the same time we 
are also proud to showcase 
our team, our skills and our 
laboratories which are available 
to the entire sector. This is a 
recognition of our work and 
also an opportunity to relaunch 
study and research activities 
together".  

che, per UNIC, riguarda il 
rapporto con le istituzioni. Come 
ha sottolineato Nuti, “Sarebbe 
auspicabile che le istituzioni si 
schierassero a f ianco dell’aziende, 
per difendere un settore strategico 
del made in Italy. In particolare, 
a Bruxelles, le istanze fatte 
rimangono il più delle volte 
disattese. Sembra che l’attuale 
quadro politico-istituzionale europeo 
stia sviluppando un’idiosincrasia 
verso le attività industriali in 
generale, ritenute, a prescindere, 
dannose per l’ambiente. Per non 
arenarsi davanti a falsi problemi, 
auspichiamo grande attenzione nel 
valutare le decisioni da prendere in 

ambito europeo, da parte dei nostri 
eurodeputati”.

La sfida sostenibile
La conceria italiana rappresenta un 
esempio di “sostenibilità sostanziale” 
ha affermato il Presidente UNIC. 
Lo dimostra il fatto che “non sono 
molte le industrie la cui materia 
prima deriva da uno scarto di 
un’altra f iliera. Nel mondo, vengono 
prodotte ogni anno 8 milioni 
di tonnellate di pelli derivanti 
dalla lavorazione della carne, 
che, in mancanza delle concerie, 
dovrebbero essere bruciate o smaltite 
in discariche. “Mi sembra che 
questo rappresenti un contributo 

importante alla salvaguardia 
dell’ambiente”, dice Nuti, che 
prosegue, “I conciatori italiani sono 
riusciti, anche, a realizzare una 
f iliera di riciclo e riuso degli scarti 
produttivi. Un processo che non ha 
eguali, trattandoli e riutilizzandoli 
per l’industria della cosmetica, per 
quella alimentare, in agricoltura e 
in edilizia”. Il risultato è un tasso 
di circolarità superiore al 99%. 
“Questo processo virtuoso non è 
iniziato negli ultimi anni, quando 
la corsa alla sostenibilità diventava 
di attualità, ma decenni or sono. 
Fare in modo che questo si sappia 
e si capisca, è una delle sf ide che il 
settore deve assolutamente vincere”.
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foams. Coming soon is also a GRS 
version.
Still under the SOLLINI+ brand, 
Sollini Gino o!ers ‘SINTETICO 
ECOLINE’, a polyurethane cover 
spread on a micro#bre textile 
support base. Compatible with 
‘Vegan’ products, this cover is 
fully compliant with the REACH 
legislation.
The project and products of 
the #rst SOLLINI+ range 
will be showcased at the next 
Lineapelle Winter 24-25 in Milan 
on September 19-21. This range 
will be expanded with the aim 
of having a broad and reliable 
proposal, which responds to 
the needs and expectations of 
an increasingly demanding and 
competent clientele.  
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è particolarmente elevata: l’usura 
dell’ago e delle parti meccaniche 
(Crochet) viene molto ridotta.
Un altro articolo a marchio 
SOLLINI+ è L AP-FOAM 
EXTRA STRONG: si tratta di un 
tessuto indicato per la lavorazione 
Strobel. Morbido e privo di prodotti 
chimici, L AP-FOAM EXTRA 
STRONG migliora il comfort delle 
calzature e garantisce un’elevata 
resistenza alle sollecitazioni 
meccaniche. Grazie alle sue 
caratteristiche tecniche è indicao 
anche per la produzione di calzature 
sportive e sneakers. Il tessuto può 
essere accoppiato facilmente alle 
schiume. Prossimamente sarà 
presentata anche la versione GRS, 
Sempre a marchio SOLLINI+ 
la Sollini Gino, propone 

SINTETICO ECOLINE: una 
fodera in poliuretano  spalmato 
su una base di supporto in 
microf ibra tessile. Compatibile con 
i prodotti “Vegani”, questa fodera è 
perfettamente in linea anche con la 
normativa imposta dal Reach. 
Progetto e prodotti della prima 
gamma SOLLINI+ saranno 
presentati al prossimo Lineapelle 
Winter 24-25 a Milano 19-21 
settembre. La gamma di questi 
articoli è destinata ad ampliarsi 
con l’obiettivo di avere una proposta 
ampia e aff idabile, che risponda 
ai bisogni e alle aspettative di 
una clientela sempre più esigente e 
preparata. 

www.reces.it
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Davos at LINEAPELLE

 The next edition of 
LINEAPELLE in September 
2023 will see many new proposals 
by the Veneto-based company; 
among these, once again, the 
world of sneakers will be in the 
foreground, to which !agship 
items are destined: items such as 
the SPINAPESCE sheet !anked 
by items always very popular 
like TRISTAR, TRANSIT, 
CIRRUS, and MINICRPE. 
These designs distinguish the 
new generation of sheets by 

The colour of fashion

materials

Davos. The material used for their 
production is the V1 compound 
– a high-performance rubber that 
ensures excellent resistance to 
abrasion, great !exibility and a 
high grip.
Davos has also developed the 
EVA/RUBBER compound, 
a material suitable for the 
production of thicker sheets (over 
6 mm thick). It is used for the 
production of soles or midsoles, 
and the resulting product is light 
(density not exceeding 0.50), 

elastic, resistant to abrasion, and 
with an excellent grip value. It also 
features easy workability and an 
excellent bonding strength.
An attentive interpreter of 
sustainability, the company 
has long since introduced a 

sustainable compound. 
This is a material that 

contains 51% recycled 
product. It is used for 

the production of 
soles, bands and 
for the ECO line: 
ECOTHUNIT, 

ECOTACK, 
ECOGRIPP, and 

ECOSOL.
The search for new colours and 
captivating "nishes is one of 
Davos’ strengths; a wide range 
of colours, both for the tunit and 
rubber lines, has been developed 
for the next season. In fact, the 
more re"ned “NERO,” “GOLD,” 
“BIANCO OTTICO,” “ROSA 
BABY,” “ROSSO SCURO,” 
VERDE BOSCO,” and “BLU 
MEDIEVAL,” in 
di#erent shades and 
nuances, joined the 
classic colours. 

 Tante le nuove proposte che ver-
ranno presentate dall’azienda veneta 
in occasione del prossimo LINE A-
PELLE di settembre 2023. Tra 
queste in primo piano f igura anco-
ra una volta il mondo della Snea-
kers, al quale sono destinati articoli 
di punta quali la lastra SPINAPE-
SCE, aff iancata da articoli sempre 
molto gettonati quali TRISTAR, 
TRANSIT, CIRRUS e MINI-
CREPE: disegni che distinguono 
la nuova generazione di lastre f ir-
mata Davos. Il materiale impiega-
to per la loro produzione è la mesco-
la V1: una gomma altamente perfor-
mante che assicura ottima resistenza 

all’abrasione, grande flessibilità e un 
elevato grip. Davos ha messo a punto 
anche la mescola EVA/GOMMA, un 
materiale indicato per la produzio-
ne di lastre con spessore più marcato 
(superiore ai 6 mm). Utilizzata per 
la produzione di suole o intersuole il 
prodotto che ne deriva risulta le!ero 
(densità non supera 0,50), elastico, 
resistente all’abrasione e con un otti-
mo valore del grip. Inoltre è facilmen-
te lavorabile e garantisce un’ottima 
tenuta dell’incolla!io.  Attenta inter-
prete della sostenibilità, l’azienda ha 
presentato già da tempo una mesco-
la sostenibile. Si tratta di un mate-
riale che contiene il 51% di prodotto 

riciclato. Il materiale è impiegato per 
la produzione di suole, fasce e per la 
linea ECO: ECOTHUNIT, ECO-
TACK, ECOGRIPP e ECOSOL.
Uno dei punti di forza della Davos 
è anche la ricerca di nuove cromie e 
di f initure accattivanti: per la pros-
sima stagione è stata messa a punto 
un’ampia gamma di colori, sia per 
la linea tunit che per quella in gom-
ma. Alle tinte classiche, nelle diver-
se gradazioni e sfumature, infatti, si 
aggiungono i più ricercati “NERO”, 
“GOLD”, “BIANCO OTTICO”, 
“ROSA BABY”, “ROSSO SCU-
RO”, “VERDE BOSCO” e “BLU 
MEDIEVAL”. 

primo piano 
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Davos a LINEAPELLE

Il colore della moda
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www.forestali.com
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PRODOTTI ALFA - A leader in bonded leather production

 The latest line of materials 
introduced by PRODOTTI 
ALFA feature the CORIUM® 
brand. This is bonded leather that 
delivers unique characteristics 
both in terms of style and technical 

Corium®, a step forward
towards sustainability

)*+$#,*-.

features: elasticity, tear resistance, 
consistency, durability, and limited 
processing waste.
Furthermore, Corium® is ‘Global 
Recycled Standard’ certi!ed and 
belongs with full rights to the 

range of sustainable materials.
Today, everyone is involved in the 
environmental sustainability, from 
the consumer to the producer; in 
particular, the !rst feeling the urge 
to contribute on this issue are the 
most renowned companies.
Careful interpreter of their needs, 
PRODOTTI ALFA is the 
best interlocutor of those who 
work and produce in di"erent 
sectors: leather goods, footwear, 
bookbinding, furniture, and 
clothing.
The company conquered this role 
thanks to consistent investments 
in new products development 
and close collaboration with 
businesses, always seeking for new 
materials.
In 2015, in order to meet 
companies’ needs, PRODOTTI 
ALFA introduced Corium®, 
a material that combines high 
technical performance with the 
simplicity of processing, typical 
of classic leather; like this, in fact, 
it can be subjected to di"erent 
!nishes (cutting, stitching, edge 
coloring, surface retouching) and 

 L’ultima linea di materiali 
presentati dalla PRODOTTI 
ALFA è contrassegnata dal 
marchio CORIUM®. Si tratta 
di un Rigenerato di Cuoio di 
ultima generazione che garantisce 
caratteristiche uniche sia per estetica 
sia per aspetti tecnici: elasticità, 
resistenza allo strappo, consistenza, 
durata e anche riduzione degli scarti 
in lavorazione.
 Inoltre, Corium®, è certif icato 
Global Recycled Standard e quindi 
si inserisce a pieno titolo nella fascia 
dei materiali sostenibili.

Oggi la sostenibilità ambientale 
coinvolge tutti, dal consumatore al 
produttore: in particolare sono le 
aziende più blasonate che per prime 
si sentono chiamate a dare il loro 
contributo su questo tema.
Attenta interprete delle loro 
esigenze la PRODOTTI ALFA 
è l’interlocutore privilegiato di chi 
lavora e produce in vari settori: 
pelletteria, calzatura, legatoria, 
arredamento e confezione.
Un ruolo conquistato grazie ai 
continui investimenti nello sviluppo 
di nuovi prodotti e alla stretta 

collaborazione con le aziende, 
sempre alla ricerca di nuovi 
materiali.
Proprio per rispondere alle loro 
esigenze nel 2015 la PRODOTTI 
ALFA presenta Corium®, 
un materiale che aff ianca alle 
elevate prestazioni tecniche, la 
semplicità di lavorazione tipica 
della classica pelle: come questa, 
infatti, può essere sottoposto alle 
diverse f initure (taglio, cucitura, 
colorazione dei bordi, ritocchi della 
superf icie) e alla stampa. Tra le 
novità dell’azienda f igurano anche 

/#,)"0/,*'"0
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PRODOTTI ALFA, un leader nella produzione del rigenerato di cuoio

Corium®, un passo avanti verso la sostenibilità
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Selasti – Raw materials from renewable sources for next-generation soles

 Careful interpreter of market 
needs and one of the world leaders 
in the production of E.V.A. and 
foam rubber sole sheets, Selasti 
keeps going on with 
its commitment 

Comfort and performance
with an eye to the environment

materials

towards environmental 
sustainability. And it does so 
by leveraging its strengths: 
experience, investments, and 
research. The results achieved 

thanks to these assets are 
the sole line ELITE, 

and the family of 
compounds G 
SIDE®, obtained 
with a high 

percentage of recycled 
E.V.A. (55-63% of fresh 

polymer mass). All these 
are eco-sustainable items, 

which are !anked by the 
Tuscany-based company’s latest 

proposals: the NATURAL 
SIDE project and the new 

lines, BIO BASED® and 
BLOOM®. The objective 

of the NATURAL 
SIDE project is to 

create a container 
in which to convey 
all the eco-friendly 
materials produced 
by Selasti: soles, 

sheets, midsoles, and items made 
with recycled material or from 
renewable sources. 
BIO BASED®, the second new 
product introduced, represents 
another champion of sustainability; 
in fact, it comes from raw materials 
obtained from sugar cane – a 
renewable source whose use helps 
to minimize the production of 
VOCs. Featuring a range between 
62% and 85%, the biogenic content 
of BIO BASED® is very high.
The third line, BLOOM®, 
takes advantage of the excessive 
proliferation of aquatic algae, 
which can be used for making 
sustainable material from 
renewable sources. In addition, 
the combination of G SIDE® (55-
63% recycled E.V.A.) with the new 
materials, enables to produce eco-
friendly items featuring unaltered 
comfort and performance.  

BIO BASED®

 Attenta interprete delle esigenze del 
mercato, l’industria toscana, uno dei 
leader mondiali nella produzione di 
lastre per suole, in E.V.A. e gomma 
espansa, prosegue il suo impegno 
verso la sostenibilità ambientale. 
Lo fa facendo leva su quelli che sono 
i suoi punti di forza: esperienza, 
investimenti e ricerca. I risultati 
ra!iunti grazie a questi atout sono la 
linea di suole ELITE e la famiglia 
di compound
G SIDE®, ottenuta impiegando 
un’elevata percentuale di E.V.A. 
riciclata (55-63% sulla massa del 
polimero vergine). Tutti articoli 
ecosostenibili ai quali si a"ancano 

le ultime proposte dell’azienda 
toscana: il progetto NATURAL 
SIDE e le nuove linee BIO 
BASED® e BLOOM®. Obiettivo 
del progetto NATURAL SIDE è 
quello di creare un contenitore nel 
quale veicolare tutti i materiali 
Eco Friendly prodotti da Selasti: 
suole, lastre, intersuole e gli articoli 
realizzati con materiale riciclato o 
proveniente da fonti rinnovabili.
BIO BASED®, la seconda delle 
novità presentate, rappresenta un 
altro campione della sostenibilità, 
infatti nasce da materie prime 
ottenute dalla canna da zucchero: 
una fonte rinnovabile il cui 

impiego contribuisce ad abbattere la 
produzione di COV. 
Il contenuto biogenico di BIO 
BASED®, con un range tra il 
62% e l’85%, è molto elevato. La 
terza linea, BLOOM®, sfrutta 
invece l’eccessiva proliferazione delle 
alghe acquatiche, le quali possono 
essere impiegate per realizzare un 
materiale sostenibile proveniente da 
fonte rinnovabile. La combinazione 
di G SIDE® (55-63% E.V.A. 
riciclata) con i nuovi materiali, 
inoltre, permette di ottenere articoli 
ecocompatibili che mantengono 
inalterati comfort e prestazioni.

primo piano 
 materiali

Selasti: materie prime provenienti da fonti rinnovabili per l’ultima generazione di suole 

Comfort e prestazioni pensando all’ambiente
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www.sollini.com
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MLM MAZZOLA – The bag producers’ point of reference

 The magnetic snaps an 
accessory increasingly in use in 
the production of bags, produced 
by MLM MAZZOLA in an 
in!nite number of variations 
which include the many di"erent 
!nishes and thicknesses to the 
di"erent customizations requested 

Next-generation 
magnetic locks

)*+$#,*-.

by the clients. The most recent 
proposals of magnetic snaps are 
intended for a high-end range: 
these accessories are renewed 

both from a technical standpoint 
and the styling. The new magnetic 
snaps branded MLM Mazzola are 
available in many di"erent sizes 
and are constructed with a double 
magnet that allows self-centering; 
very strong magnets are used and 
stand out by the thickness that 
can be really reduced compared 
to the traditional standards. The 
transparent lacquer ensures the 
highest protection from scratches 
and weather aggression. It should 
also be remembered that MLM 
has long been a licensee of the 
American ROMAG®, which 
holds a particular International 
patent right for magnetic 
snaps. In collaboration with the 
prestigious American brand, the 
Italian company, has recently 
created a line of magnetic snaps 
designed speci!cally for the 
European market, on which it 
has the exclusive mandate for the 
distribution.  

 La chiusura magnetica, accessorio 
sempre più in uso nelle produzioni 
di borse, viene prodotta da MLM 
MAZZOL A in un’inf inità di 
varianti che comprendono dalle 
più disparate rif initure e spessori 
alle diverse personalizzazioni 
richieste dal cliente. Le più recenti 
proposte di chiusure magnetiche 
prodotte dall’azienda, sono destinate 
ad una fascia alta di gamma: 
si tratta di accessori rinnovati 
sia sotto il prof ilo tecnico sia 
per quanto concerne lo styling. 
Le nuove chiusure magnetiche 

f irmate MLM sono disponibili con 
diametri di diverse misure; vengono 
costruite con un doppio magnete 
che permette l’auto centratura; 
montano magneti molto potenti e si 
distinguono per lo spessore che può 
essere veramente ridotto rispetto 
agi standard tradizionali. La 
laccatura trasparente garantisce, 
inoltre, la più elevata protezione 
dai graff i e dall’aggressione di 
agenti atmosferici. Va ricordato 
anche che la MLM è da molti 
anni licenziataria della americana 
ROMAG®, la quale detiene un 

particolare brevetto internazionale 
proprio  per la chiusura magnetica. 
In collaborazione con il prestigioso 
marchio statunitense, l’azienda 
italiana, inoltre, ha realizzato 
di recente una linea di chiusure 
magnetiche studiate appositamente 
per il mercato europeo, per il quale 
ha il mandato  di esclusiva per la 
distribuzione.

/#,)"0/,*'"0
0)*+$#,*-,

MLM MAZZOLA, il punto di riferimento per i produttori di borse  

Chiusure magnetiche di ultima generazione
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Industrie Chimiche Forestali (ICF) expands its range of sustainable products

 ICF has developed a new line of 
textile products whose logo clearly 
anticipates the material ‘green’ 
feature. In fact, these products 
appear in the catalog with the 
word “RICICLI”, a registered 
trademark with !nal approval 
pending, but already marketable 
with a registered symbol.
This is a fabric comprising various 
!bers that allows the production 
of toe pu"s, counters and 
reinforcements whose elasticity is 
the main feature.
It consists of a pure cotton matrix 
impregnated with latex in aqueous 

"Ricicli" is born

materials

dispersion, then treated with a 
so# polyurethane coating process 
on both sides. The use of recycled 
natural powders in its preparation, 
deriving from renewable sources, 
is the feature that make this 
product unique. This choice 
allows to reduce the use of 
chemicals and reuse materials that 
would otherwise be considered 
scrap.
RICICLI features excellent 
moldability, superior elasticity 
and remarkable shape retention 
and inalterability over time. 
The performances o"ered by 

RICICLI are comparable 
to those of composite textile 
materials which typically have 
a higher density and require a 
larger quantity of raw materials. 
A support containing 68% of 
recycled cotton and polyester 
!bers – which in turn are GRS 
certi!ed – has been used for the 
making of RICICLI. 
In addition, recycled components 
deriving from natural materials 
from renewable sources were used, 
allowing to signi!cantly reduce 
the presence of chemicals and 
synthetic materials in the !nished 
product.
RICICLI, which features an 
overall 31% of recycled material, 
has a GRS certi!cation.  

 ICF ha messo a punto una nuova 
linea di prodotti tessili il cui logo 
anticipa chiaramente l’aspetto green 
del materiale. Infatti in catalogo 
appare con la scritta “RICICLI”, 
marchio depositato in attesa di 
approvazione de!nitiva, ma già 
commercializzabile con il simbolo di 
registrato.
Si tratta di un tessuto composto 
da !bre di"erenti che permette la 
produzione di puntali, contra"orti e 
rinforzi la cui caratteristica principale 
è l’elasticità. È costituito da una 
matrice in puro cotone impregnato 
in lattice in dispersione acquosa, 

trattato con il processo di spalmatura 
morbida di poliuretano su entrambi 
i lati. L’unicità di questo prodotto 
è rappresentata dall’utilizzo di 
polveri naturali riciclate nella sua 
preparazione, derivanti da fonti 
rinnovabili. Questa scelta permette di 
ridurre l’utilizzo di materie chimiche e 
il riutilizzo di materiali che sarebbero 
considerati scarti. 
RICICLI è caratterizzato da 
un’eccellente modellabilità, ottima 
elasticità e una notevole tenuta di 
forma nel tempo. Le prestazioni 
ottenute con RICICLI sono risultate 
paragonabili a quelle di materiali 

tessili compositi che tipicamente 
presentano una densità più alta, 
quindi per i quali risulta necessario 
l’utilizzo di quantitativi ma#iori di 
materie prime. Per la realizzazione di 
RICICLI è stato scelto un supporto 
contenente il 68% di !bre di cotone 
e poliestere riciclate e a loro volta 
certi!cate GRS. 
In a#iunta sono stati utilizzati 
componenti riciclati derivanti da 
materiali naturali provenienti da 
fonti rinnovabili. RICICLI, che 
vanta una percentuale complessiva 
di materiale riciclato del 31%, è 
accompagnata da certi!cazione GRS.

primo piano 
 materiali

Industrie Chimiche Forestali (ICF) amplia la propria gamma di prodotti sostenibili

È nato “Ricicli”
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Euromarche acquired Eurmeccanica Shoes

technology

 The acquisition of 
Eurmeccanica Shoes enabled 
Euromarche to expand its range of 
machines devoted to sole factories 
and footwear manufacturers in 
general. Furthermore, the Marche-
based company’s industrial 
operation ensures the traditional 
customers of Eurmeccanica 
Shoes all the services required for 
smooth production processing: 
technical assistance, spare parts, 
consistent machinery upgrade, 

and – very important 
– technical/

commercial 
consultancy 

aiming to 
optimize 

investments in production 
technologies.
The two machines 
recently showcased by 
Euromarche, 
the M14 and 
EC07S models, 
are precisely 
the result of the 
aforementioned 
update.
The !rst model 
is a machine that 
enables to perform 
a full-automated 
marking of soles 
in leather or other 
synthetic materials. The machine 
features an automatic centring 
system that enables to store the 
various centring and locking 
positions for each product to be 
processed, with reference to the 
cliché location. This feature allows 
to avoid production downtime, 
an issue normally existing 
with the manual repositioning 
(for each series of soles to be 
marked.) Furthermore, the stored 
database ensures the print correct 
positioning on same-series past 
items.

The M14 model can operate in line 
with other machines.
The EC07 S model is a "at sole (in 
leather or tunit) equalizer which 
uses the roughing and subsequent 
surface !nishing method. This 
choice was made in the sake of 
precision. To better !nish the 
surface, a grinding unit has been 
inserted for shaving 
the surface. This 
model, too can work 
in line with other 
machines.  

M14

EC07S

A major benefit for the two 
brands’ customers

 Con l’acquisizione della 
Eurmeccanica Shoes, l’Euromarche 
ha ampliato la sua proposta 
di macchine per i suoli!ci e i 
produttori di calzature in genere. 
L’operazione industriale messa a 
punto dall’azienda marchigiana, 
inoltre, assicura ai tradizionali 
clienti della Eurmeccanica Shoes 
tutti i servizi che permettono 
il regolare svolgimento della 
produzione: assistenza tecnica, parti 
di ricambio, costante a"iornamento 
dei macchinari e, molto importante, 
una consulenza tecnica commerciale 
che ha come obiettivo l’ottimizzazione 

degli investimenti in tecnologie per 
la produzione. Le due macchine 
presentate di recente da Euromarche, 
la M14 e la EC07S, sono proprio il 
risultato dell’a"iornamento al quale 
si è fatto cenno.
La prima è una macchina che 
permette di eseguire, completamente 
in automatico, la marcatura di 
suole (cuoio o sintetico). Dotata del 
sistema automatico di centratura 
computerizzato, la M14 rende 
possibile la memorizzazione delle 
diverse posizioni di centraggio 
e bloccaggio di ogni prodotto da 
lavorare, in riferimento alle 

posizioni dei cliché. Inoltre, grazie 
alla banca dati memorizzata, 
garantisce il corretto posizionamento 
della stampa anche su articoli della 
stessa serie, prodotti a distanza di 
tempo.
Il modello EC07 S è 
un’ugualizzatrice di suole piane, 
in cuoio o tunit, che utilizza il 
metodo di sgrossatura e successiva 
f initura della superf icie. Una scelta 
fatta a vantaggio della precisione. 
Per rif inire al meglio la superf icie 
è stato inserito un gruppo di 
smerigliatura che ha la funzione di 
rasare la superf icie.

primo piano 
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Euromarche compra Eurmeccanica Shoes

Un vantaggio importante per i clienti dei due brand
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 ELITRON
The Marche-based company will 
showcase at Simac 2023 a line 
of leather and general material 
cutting ma-chines designed and 
built to promptly respond to 
market needs in terms of technical 
reliability, working precision, user-
friendly features, labour reduction, 
and environmental sustainability.
A new technical solution, EPMS 
(Elitron Power Management 
System) is among the company's 
proposals that help to optimize 
the work, production and, last 
but not least, eco-compatible 
aspects of the machines. This is an 
innovative technical kit applied to 

 FALAN
Well-known in the footwear 
and leather goods sectors for its 
sewing machine production, the 
Vigevano-based company will be 
present at Simac Tanning Tech 
2023 with proposals that opti-mize 
and facilitate the operator's work 
and !t into the production process 
of 4.0 technologies.
An evolution of the Blake F585 
sewing machine, the TS is the top 
model of the new 
line.

Elitron machines, which improves 
their performance and functio-
nality. In particular, it streamlines 
the suction system so that the 
forces involved are focused on 
speci!c areas of the worktop. 
A solution that represents a 
major technological success, as 
it enables to reduce the system 
power consumption up to 30-50%. 
Starting this year, all Elitron plants 
have been equipped with the 
EPMS system.
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contribuiscono ad ottimizzare il 
lavoro, la produzione e, non da 
ultimo, l’aspetto eco compatibile 
delle macchine, f igura la nuova 
soluzione tecnica EPMS (Elitron 
Power Management System). 
Si tratta di un innovativo Kit 
tecnico che viene applicato sulle 
macchine Elitron, migliorandone 
le prestazioni e la funzionalità. In 
particolare, razionalizza il sistema 
di aspirazione in modo che le forze 
in gioco siano concentrate in aree 
specif iche del tappeto. Una soluzione 
che rappresenta un’importante 
successo tecnologico, in quanto 
permette di ridurre dal 30 al 50% 
il consumo energetico dell’impianto. 
A partire da quest’anno, tutti gli 

da 4.3” che consente il controllo 
e la gestione dei parametri di 
lavoro: velocita’, lubrif icazione, 
controllo motore, temperatura, 
malfunzionamenti e altro.
La velocità è variabile in continuo 
e permette di conformarsi al meglio 
alle varie diff icoltà di lavoro; il 
trasporto della calzatura con barra 
permette di ottenere punti precisi 
e costanti anche nell’esecuzione di 
parti curve e anche di cucire suole 
di differente spessore senza alcuna 
regolazione. 
Il posizionamento della barra porta 
ago è regolato elettronicamente, 
con arresto in posizione: e’ possibile 

impianti Elitron sono stati dotati 
del sistema EPMS.

 FALAN
Conosciuta nei settori calzatura e 
pelletteria per la sua produzione 
di macchine per cucire, l’azienda 
vigevanese sarà presente al 
Simac Tanning Tech 2023 con 
alcune proposte che ottimizzano e 
facilitano il lavoro dell’operatore, e 
si inseriscono nel processo produttivo 
delle tecnologie 4.0.
La TS, evoluzione della cucitrice 
Blake F585, rappresenta il modello 
top della nuova linea.   
La macchina, che monta un motore 
brushless di nuova generazione, è 
dotata di un pannello touch screen 
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during idling activity. The machine 
features a 3-compartment loader 
which can hold nails of di"erent 
lengths, while the combination 
of low power consumption 
electronics and electrical system 
and a more e#cient hydraulic 
system ensure the optimization of 
the various operating phases and 
a signi!cant reduction in energy 
consumption. Other features 
that make the RC 81 4.0 model 
a state-of-the-art machine are the 
retractable head unit, inclined 
hammers and a particularly 
noiseless nailing process.

 RECES
The company has launched on 
the market its new RC 81 4.0 
hydraulic heel-seat lasting machine 
for nail assembly. This machine 
enables to produce men, women 
and children’s footwear, including 
boots up to 60 cm high. The 
machine operating features are 
many and almost all represent 
an upgrade of those already 
existing in the previous RC 81 
model. There are, though, a few 
technical changes that distinguish 
it, i.e., a new loader, the nailing 
di"erentiated according to the 
model (le$ or right), an electronic 
system that controls several 
operating steps, and the automatic 
(programmable) "start and stop" 
function to switch the engine o" 

Powered by a next-generation 
brushless motor, the machine 
features a 4.3” touch-screen panel 
which enables to control and 
manage the work settings: speed, 
lubrication, motor control, tem-
perature, malfunctions, and more.
The speed is continuously variable 
and allows a better adjustment to 
the various work di#culties;
A shoe transport bar allows to 
get precise and constant stitches 
even when sewing curved 
parts and also to sew soles of 
di"erent thicknesses without any 
adjustment.
The positioning of the needle-
holder bar is electronically 
adjusted, with stop in position; 
the last stitch closure can be made 
manually.
Featuring sound-absorbing 
material, the TS model ensures a 
noise level lower than <80 db.
The machine is designed for blake 
sewing (soles in leather, rubber, 
etc.), but with the optional 
arm-change available, it is possible 
to assembly box soles (opanka). 
The TS version is Industry 
4.0-ready.

RC 81 4.0
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che permette la produzione di 
calzature da uomo, donna e 
bambino, incluso lo stivale alto 
f ino a 60 cm. Le caratteristiche 
operative del modello sono molte, 
e quasi tutte rappresentano 
un’evoluzione di quelle già adottate 
sulla precedente versione RC 81, 
dalla quale deriva. Non mancano 
però modif iche tecniche che la 
distinguono: il nuovo caricatore, 
l’inchiodatura differenziata 
per modello destro e sinistro, un 
impianto elettronico che controlla 
più passaggi operativi, e la funzione 
automatica (programmabile) 
“start and stop”, che fa spegnere 
il motore dopo qualche minuto 
di inattività della macchina. Il 

caricatore è stato costruito con 3 
scomparti, in modo da contenere 
chiodi di diversa lunghezza, mentre 
la combinazione tra elettronica e 
impianto elettrico, grazie all’utilizzo 
di componenti elettrici a basso 
consumo energetico e di un più 
eff iciente impianto oleodinamico, 
garantisce l’ottimizzazione delle 
diverse fasi operative e una 
signif icativa riduzione dei consumi 
energetici. Tra le caratteristiche che 
fanno del modello RC 81 4.0 una 
macchina di ultima generazione 
f igurano anche un gruppo testa 
retrattile, i martelletti inclinati e la 
fase d’inchiodatura particolarmente 
silenziosa.

effettuare manualmente la chiusura 
dell’ultimo punto di cucitura.
Costruito con materiale 
fonoassorbente, il modello TS, 
assicura un livello di rumorosità 
inferiore agli <80 db. 
La macchina è progettata per la 
cucitura blake (suole in cuoio, 
gomma etc.), ma con il cambio 
del braccio, fornito come optional, 
permette il montaggio di suole a 
scatola (opanka). La versione TS è 
predisposta per l’industria 4.0.

 RECES
L’azienda ha messo sul mercato la 
nuova montaboette oleodinamica 
modello RC 81 4.0, per il 
montaggio a chiodi. Una macchina 
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The Veneto-based company 
specializes in the production of 
several machines for processing 
counters, assembly insoles, and 
other footwear parts; among 
these, the copying machine model 
A/6 is available: a system designed 
and built for the production of 
skiving rollers (made in aluminium 
or other materials), which are 
normally used on counter skiving 
machines.
To be introduced at Simac 2023 
in its latest version, the model 
A/6 comprises a sha$ upon which 

 GILARDI
The company based in Vigevano 
has developed a machine, whose 
main features are processing 
simplicity, use versatility, and 
an excellent quality/price ratio. 
The new machine, GL-14-P, is a 
press for plating, die-cutting and 
printing both hide and leather, and 
synthetic materials.
The machine is equipped with 
a cart to automatically move the 
piece-holder table for plating 
(folding opening); the upper 
surface heating temperature is 
adjustable, as well as the desired 
pressure and working time. 
The processing parameters, i.e. 
degrees and pressing time, are 
displayed on the control panel, 
while a pressure gauge shows the 

the sample roller is \placed on the 
right and the one to be machined 
on the le$. The operator needs 
just to prepare the sample roller 
with a double-sided-tape-attached 
counter. The copying process will 
be performed by a tool, right to 
le$. The A/6 model features high-
precision processing, ease of use, 
fast work execution, and duration 
over time. The machine complies 
with CE regulations 
regarding safety 
and environmental 
compatibility.

power (Newton/m2). The folding 
opening of the working table can 
be stopped and switched-o" with 
a simple operator’s intervention.
The folding opening hold enables 
the machine to automatically 
perform die-cutting and printing 
jobs – tasks managed by the 
operator using two buttons.

Technical Data
Automatic entry and exit of the 
piece-holder cart.
Work table size - 400 × 500 mm.
Pression power adjustable up 
to 100 t.
Open table distance 
80 mm.
Electronically 
controlled safety 
bars.
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RC 81 4.0

A/6

la semplicità di lavorazione, la 
versatilità di impiego e un ottimo 
rapporto qualità/prezzo. La nuova 
nata, GL-14-P, è una pressa per 
placcare, fustellare e stampare sia 
la pelle che il cuoio e i materiale 
sintetici. La macchina è dotata di 
un carrello per la movimentazione 
automatica del piano porta pezzi 
per la placcatura (apertura a libro): 
la temperatura per il riscaldamento 
del piano superiore è regolabile, 
come la pressione desiderata e 
il tempo di lavoro. I valori di 
lavorazione, gradi e tempo di 
pressatura, sono visualizzati sul 
pannello di controllo, mentre la 
potenza (Newton/m2) appare sul 

 COMEC
Tra le diverse macchine realizzate 
dall’azienda veneta per la 
lavorazione di contrafforti, di 
sottopiedi di montaggio e altre 
parti della calzatura, f igura anche 
il copiatore per matrici modello 
A/6: una macchina progettata 
e realizzata per la produzione 
delle matrici (in alluminio e altri 
materiali) che vengono abitualmente 
usate sulle macchine scarnitrici dei 
contrafforti.
La A/6, che sarà presentata al 
Simac 2023 nella sua ultima 
versione, è costituita da un albero 
sul quale viene collocata a destra 
la matrice campione e a sinistra 
quella da lavorare. L’operatore deve 

solo preventivamente preparare la 
matrice col contrafforte campione 
incollato tramite biadesivo. Un 
utensile esegue la lavorazione di 
copiatura da destra verso sinistra. 
Caratteristiche principali del 
modello A/6 sono la precisione del 
lavoro, la facilità d’impiego, la 
velocità di esecuzione del lavoro e 
la durata nel tempo. La macchina 
è costruita in conformità alle 
normative CE che regolamentano 
gli aspetti della sicurezza e della 
compatibilità ambientale.

 GILARDI
L’off icina meccanica di Vigevano, 
ha messo a punto una macchina che 
ha come caratteristiche principali 
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 WINTECH
The company’s latest proposals 
include the WLX line of machines 
for the production of boots in 
thermoplastic materials.
These machines combine high 
productivity with lower energy 
consumption, and this was 
achieved thanks to the use of new 
electrical/hydraulic systems.

In fact, the use of variable speed 
servomotors controlled by 
inverters, combined with other 
solutions, allow reducing the 
energy consumption by 60%. In 
addition, the new servomotors 
ensure a number of bene!ts, 
including the following: the 
elimination of proportional valves 
and variable displacement pumps, 
as well as the reduction of the 
oil tank volume by 50%. Thanks 
to the lower temperature of the 
oil in circulation, a longer life of 
pumps, hydraulic cylinders, and 
seals is achieved. And a lower 
environmental heating is also 
achieved. E#ciency, noiselessness, 
and work optimization are 

other aspects featuring the 
WLX line machines, which are 
particularly suitable for work boots 
production. "The servomotor high 
e#ciency – speci!es the company 
- is the result of the hardware 
chosen, a careful evaluation of 
how to implement it, and a precise 
study of the hydraulic &ows 
dynamics. Failing to perform 
a speci!c study on the optimal 
parameters, would have made 
impossible to get the desired 
results. Including the quality of the 
!nished product."
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manometro. L’apertura a libro del 
piano di lavorazione, può essere 
modif icata e interrotta dall’operatore 
con un semplice intervento. 
La sospensione dell’apertura a 
libro permette alla macchina 
di eseguire automaticamente i 
lavori di fustellatura e di stampa: 
queste operazioni vengono gestite 
dall’operatore grazie alla presenza di 
due pulsanti.

Dati Tecnici
Entrata e uscita del carrello porta 
pezzi, automatica.
Dimensioni del piano di lavoro, 
400×500 mm.
Potenza di pressione regolabile f ino 
a 100 t.

l’abbattimento del 60% dei consumi 
energetici. 
I nuovi servomotori adottati, inoltre, 
garantiscono molti altri bene"ci, 
quali ad esempio: l’eliminazione delle 
valvole proporzionali e delle pompe 
a portata variabile, la riduzione del 
volume del serbatoio olio del 50%. 
Grazie alla minor temperatura 
dell’olio in circolo si ottiene una 
ma#ior durata delle pompe stesse, dei 
cilindri idraulici e delle guarnizioni. 
Unitamente al minor riscaldamento 
ambientale. E$cienza, silenziosità e 
ottimizzazione del lavoro sono altri 
aspetti che caratterizzano le macchine 
della linea WLX, particolarmente 
indicate per la produzione di stivali 
da lavoro.

Distanza tra i piani aperti 80 mm.
Barriere di protezione a controllo 
elettronico.

 WINTECH
Tra le proposte più attuali 
dell’azienda f igurano le macchine 
per la produzione di stivali in 
materiali termoplastici della linea 
WLX.
Si tratta di impianti che coniugano 
l’alta produttività con il minore 
consumo energetico: un risultato 
reso possibile grazie ai nuovi sistemi 
elettrici/oleodinamici adottati.
L’impiego di servomotori a velocità 
variabile, controllati tramite 
inverter, infatti, insieme ad altre 
soluzioni adottate, permettono 
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 TEGO
A popular brand on the leather 
goods market for its sewing 
machines and processing bags, 
belts, and straps, Tego keeps 
updating and enhancing these 
technologies.
Among the company’s latest 
proposals, stand out machines for 
their use-friendly and excellent 
quality/cost ratio. An example 
is the top-counter machine line, 
RM, CM, and CM-A for the bag 
handle production.

The RM model enables to 
perform the handle trimming 
operation - it features a pedal-
operated transport speed variator 
and a blade sharpening device.
 
The CM and CM-A models have 
been designed for crushing and 
shaping the already glued handle 
cover. The manual-operated CM 
machine delivers a simple and 
smooth operation thanks to 3 
shaped rollers, built according to 
the customer’s needs.

The CM-A model is the 
automatic version for handle 
crushing and shaping; the 
machine features a quick and 
accurate operation, which 
enables to achieve good quality 
work and excellent production 
capacity. The machine features a 
set of interfacing rollers - 3 nylon 
rollers and 3 knurled steel rollers, 
sized and shaped according to 
customer’s needs. The working 

settings (length, speed, and 
number of passes) are directly 
entered on the display.

TEGO has also expanded its 
sewing machine line, introducing 
the TE1GO BIC3, BIC4 and 
TE1GO R20 models.
This kind of special technology 
is essential for the production of 
bags, suitcases or other speci!c 
items. In addition to operational 

RM
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Tra le sue ultime proposte "gurano 
macchine che si distinguono per 
semplicità d’impiego e un ottimo 
rapporto qualità/costo. Un esempio è 
la linea da banco per la costruzione 
del manico, o maniglia, delle borse: 
RM, CM e CM-A.
La RM permette di eseguire 
l’operazione di ri"latura del manico: 
è dotata di un variatore di velocità di 
trasporto a pedale e di un apparecchio 
per l'a$latura delle lame.
I modelli CM e CM-A, invece, 
sono stati studiati per la pressatura 
e sagomatura del manico con 
ricopertura già incollata. 
L’apparecchio CM, a funzionamento 
manuale, grazie alla presenza di 3 
rulli sagomati prodotti nella misura 

desiderata, esegue il lavoro in modo 
semplice ed e$ciente. 
Il modello CM-A è la versione 
automatica per la pressatura e 
sagomatura del manico: rapida e 
precisa, la macchina permette una 
buona qualità del lavoro e un’ottima 
capacità di produzione. L’operazione 
è eseguita grazie alla presenza di rulli 
che si interfacciano: 3 rulli in nylon e 
3 rulli in acciaio zigrinato, sagomati 
e prodotti nelle misure desiderate. 
I parametri di lavoro (lunghezza, 
velocità e numero dei passa#i) 
vengono impostati  direttamente sul 
display.
La TEGO ha ampliato anche la sua 
linea di macchine per la cucitura, 
introducendo i modelli TE1GO 

“L’alta e$cienza data dai 
servomotori – precisa l’azienda – 
è frutto dell’hardware adottato, 
di un’attenta valutazione su come 
applicarlo e da un preciso studio 
delle dinamiche dei %ussi idraulici. 
In assenza di uno studio speci"co che 
tenga conto di quali siano i parametri 
ottimali, non sarebbe stato possibile 
ottenere i risultati desiderati. Inclusa 
la qualità del prodotto "nito”.

 TEGO
Conosciuta sul mercato della 
pelletteria per le sue macchine 
da cucire e per la lavorazione di 
borse, cinture e cinturini, la Tego 
prosegue nella rivisitazione e nel 
perfezionamento di queste tecnologie. 
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functionality, TEGO has been 
focused on the material quality, 
while keeping the price below the 
market standard.

TE1GO BIC3 AND BIC4
A rotating arm (360°) machine for 
stitching the bag “&aps” and every 
U-shaped details.
The BIC3 model is suitable for 
stitching with stitches very close 
to the edge (0-9 mm range); 
it features a double feed and a 
crochet with needle guard and 
bobbin case li$er, to optimize the 
work even with very heavy yarns.

Technical features
Sewing head model Adler 867, 

CM

180 mm arm depth for BIC3 and 
300 mm for BIC4.
Operation height 310 mm for 
BIC3 and 390 mm for BIC4: 
this feature enables the sewing of 
large suitcases and bags.

TE1GO R20
A column machine (400 or 
500 mm height) with 
horizontal axis crochet, 
1 needle, triple feed, 
"detachable" arm designed to 
slide outwards and facilitate 
the insertion of bags with 
bottom.
The machine can be 
equipped with plates and 
jaws of various sizes, which 
allows sewing even in very tight 
corners, with particularly close 
stitches. For standard sewing, 

CM-A

the maximum stitch distance is 
9 mm.
To meet the most diverse work 
requirements, this model can be 
!tted with two di"erent types 
of crochets: model Adler 069 or 
modi!ed Adler 067.
Reliable, precise and robust, 
TE1GO R20 is a technologically 
advanced machine.

BIC3, BIC4 e TE1GO R20. 
Questo tipo di tecnologia speciale 
è fondamentale per la produzione 
della borsa, valige o altri particolari 
articoli. Oltre alla funzionalità 
operativa, l'azienda ha curato la 
qualità dei materiali impiegati e 
l’aspetto costo che è sotto lo standard 
di mercato.

TE1GO BIC3  E BIC4
Macchina a braccio rotante (360°) 
per le cuciture delle “patelette” delle 
borse e tutti i particolari con forma 
a “U”.
Il modello BIC3, che può eseguire 
cuciture con punti (range di distanza 
da 0 a 9 mm) estremamente 
vicino al bordo, utilizza un duplice 

trasporto ed un crochet con salva ago 
e scarta-cestello, per ottimizzare il 
lavoro anche se si impiegano "lati 
molto pesanti.

Caratteristiche Tecniche
Testa di cucitura modello Adler 867, 
profondità utile del braccio mm 
180 per la BIC3 e mm 300 per la 
versione BIC4. Altezza utile di 
lavoro mm 310 per la BIC3 e mm 
390 per la BIC4: caratteristica che 
permette la cucitura  di valigie e borse 
di dimensioni elevate.

TE1GO R20
Macchina a colonna (altezza mm 
400 o 500) con crochet ad asse 
orizzontale, 1 ago, triplice trasporto, 

braccio “sganciabile” predisposto per 
scorrere verso l’esterno ed agevolare 
l’inserimento delle borse con fondello.
La macchina può essere corredata con 
placche e gri&e di varie misure, che 
danno la possibilità di cucire anche 
in angoli molto stretti eseguendo 
punti particolarmente ravvicinati. 
Per la cucitura standard la distanza 
massima dei punti è di  9 mm. Per 
soddisfare le più disparate esigenze 
di lavoro questo modello può 
montare due tipi di&erenti di crochet: 
modello tipo Adler 069 o Adler 067 
modi"cato.
A$dabile, precisa e robusta, la 
TE1GO R20 è una macchina 
tecnologicamente avanzata.
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    LUXURY MARKS TIME 
IN CHINA 
China’s growth forecasts for 
2023 performed by the banks 
J.P.Morgan, Morgan Stanley, 
and Citigroup have been 
reduced. This resulted in many 
concerns for luxury brands, 
which, in recent years, have 
invested millions of euros in the 
country.
In the period April-June, China's 
GDP grew by only 0.8%. 
Apparently, the slowdown in 
exports and the real estate sector 

economic slowdown is linked 
to in!ation, high interest 
rates, and unfavourable credit 
conditions. “This - explains 
Reuters- negatively in!uences 
consumption at the top end of 
the market. In fact, customers 
who usually purchase products 
based on the status that derives 
from them, in such re!ective 
moments, might consider they 
can go on living without another 
LVMH bag or a pair of $1,000 
sneakers." In China, concerns 
about the downsizing of 
purchases in the luxury segment 
are also linked to consumers’ 
age element - according to 
an analysis by BCG-Boston 
Consulting Group, in the 
country, luxury consumers are 
mostly young people, with an 
average age of 28. An aspect 
that has always been considered 
central to marketing, which has 
played its cards on the loyalty of 
millennials and young people of 
generation Z.

impacted the country’s economic 
growth.
In a report by the Canadian 
bank, Rbc Bluebay, in fact, 
the drop in exports in almost 
all areas of the international 
market, the increasing youth 
unemployment rate – rose to 
21.3% in June, from 20.8% in May 
– the end of the real estate boom, 
and the decline in domestic 
consumption are indicated 
as concomitant causes of the 
Chinese’s recovery slowdown.
As for the United States, the 

GUCCI

 IN CINA IL LUSSO SEGNA 
IL PASSO 
Le banche J.P.Morgan, Morgan 
Stanley e Citigroup hanno 
ridimensionato le previsioni di 
crescita della Cina per il 2023. 
Un dato di fatto che sta creando 
non poche preoccupazioni alle 
f irme del lusso, che negli ultimi 
anni hanno investito nel Paese 
milioni di euro.
Il PIL della Cina, da aprile a 
giugno, è cresciuto solo dello 0,8%. 
Tra le cause di questa frenata della 
crescita economica vi è certamente 

luxury, nel Paese, sono per lo più 
i giovani, con un’età media di 28 
anni. Un aspetto che da sempre 
è stato considerato centrale per 
il marketing, che ha giocato le 
sue carte sulla f idelizzazione 
dei millenials e dei giovani della 
generazione Z.

 ASPETTATIVE DISATTESE 
SUL TEMA “LA MODA 
INCLUSIVA”
L’inclusività è un tema 
ampiamente dibattuto tra 
le aziende, ma anche tra i 
consumatori. In Italia, il 47% 
degli intervistati da Sita Ricerche, 
considera il fashion il settore più 
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il rallentamento dell’export e del 
settore immobiliare.
In un report della banca 
canadese, Rbc Bluebay, infatti, 
vengono indicate come concause 
del rallentamento della ripresa 
economica cinese, la flessione delle 
esportazioni in quasi tutte le aree 
di mercato internazionale, il 
crescente tasso di disoccupazione 
giovanile, salito al 21,3% a giugno 
dal 20,8% di maggio, la f ine del 
boom immobiliare e la flessione 
dei consumi interni.
Per quanto riguarda gli 
Stati Uniti, il rallentamento 
dell’economia è legato 
all’inflazione, a tassi di interesse 

elevati e condizioni di credito 
sfavorevoli. “Questo -spiega 
Reuters- influenza in modo 
negativo i consumi della fascia 
alta del mercato. Infatti, i clienti 
che decidono gli acquisti in base 
allo status che ne deriva dal 
prodotto, in momenti riflessivi 
come questi, sono portati a 
pensare che si può vivere senza 
un’altra borsa Lvmh o un paio 
di sneakers da 1000 dollari”. 
In Cina le preoccupazioni sul 
ridimensionamento degli acquisti 
nella fascia lusso sono legate anche 
all’elemento anagraf ico. Secondo 
una fotograf ia di BCG-Boston 
Consulting Group, i consumatori 
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    A NEW RECORD 
FOR TEDDY GROUP
The group closed 2022 with 
a turnover of 671.2 million 
euro (+24.3%) achieving a 
record result. In the last year, 
the turnover increase on the 
domestic market was 26.7% over 
2021, thus reaching 409.7 million 
euro, with an incidence of 
national sales of 61%. The results 
on the foreign market were 
actually important, as the group 
achieved growth of 20.6%, going 
from 216.8 million euro in 2021 

to 261.6 million euro in 2022.
Pro"tability was also good, 
recording its highest levels in the 
last four years. In fact, adjusted 
EBITDA was 79.6 million euro, 
with an increase of 32.4% over 
2021.
In a press release, the 
management commented, 
"This was the result of the 
commitment of all the company’s 
sta# and a winning corporate 
strategy, which succeeded in 
exploiting the pluses of the 
Terranova, Rinascimento, 
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Calliope, and QB24 brands.”
Investments in 2022 amounted 
to approximately 20 million 
euro, on the levels of the 
previous year and mainly 
involved the brand distribution 
network. “In the coming period 
– the press release reads - 
investments in the digital sector, 
e-commerce, and omnichannel 
will continue to guarantee end 

customers a better and enhanced 
shopping experience. The 
company aims to carry forward 
the 2021-2025 Sustainability 
Strategic Plan by pursuing 
the set objectives, updating 
its global Carbon Footprint 
and regularly producing a 
Sustainability Report which will 
be also available to the public.”

e amministratore esecutivo 
dell’azienda – La nostra presenza 
a livello globale ci permette di 
cogliere le opportunità o!erte 
dai mercati in crescita. Siamo 
soddisfatti del trend di tutti i 
nostri brand e in particolare 
dall’eccellente performance di Miu 
Miu che ha registrato una crescita 
del fatturato pari al 50%“.
“I nostri marchi confermano di 
avere un grande potenziale di 
crescita; la nostra strategia è chiara 
e l’organizzazione ra!orzata e ben 
equipa"iata per eseguirla”.
Confrontate con lo stesso periodo 
del 2022, le vendite retail di 
Prada sono aumentate del 18% nel 

semestre; nel solo Q2, la crescita è 
stata del +15%. Il trend positivo 
ha riguardato tutte le categorie 
di prodotto: pelletteria (+12%), 
abbigliamento (+36%) e calzature 
(+20 per cento).
Nei primi sei mesi dell’anno 
il Gruppo ha registrato una 
crescita a doppia cifra su tutti 
i mercati internazionali: Asia 
Paci#c +25%; Europa +24%; 
Giappone +49%; Medio Oriente 
+14%). Fanno eccezione le aree del 
continente americano (-1 %).

 UN NUOVO RECORD 
PER IL GRUPPO TEDDY
Chiude il 2022 con un giro 

d’affari di 671,2 milioni di euro 
(+24,3%) mettendo a segno un 
risultato record.
Nello scorso esercizio l’incremento 
del fatturato sul mercato 
nazionale è stato del 26,7% sul 
2021, raggiungendo così i 409,7 
milioni, con l’incidenza delle 
vendite nazionali pari al 61 %. 
Importanti infatti i risultati sul 
mercato estero dove ha messo a 
segno una crescita del 20,6%, 
passando dai 216,8 del 2021 ai 
261,6 milioni del 2022.
Bene anche la redditività, che ha 
fatto registrare i livelli più alti 
negli ultimi quattro anni. L’ebitda 
adjusted, infatti, si è attestato 
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    DECATHLON STREAM-
LINES ITS OFFERING
According to Challenges 
magazine, the French company 
is planning to drastically reduce 
the number of proprietary 
brands, from 70 to just 12.
The 12 surviving brands, 
including Quechua, Domyos, 
Tribord, Inesis, and Kipsta, will 

absorb other labels created in 
recent years, such as Wedze, 
Artengo, Olaian, Elops, and 
Fouganza destined to 
disappear according to 
national media.
One reads on Fashion 
Network that the 
brand’s management 
con"rms that "work is 
underway to streamline 

our o#ering to customers by 
simplifying product readability 
and understanding, which 
particularly involves proprietary 
brands, so that our customers 
are provided with a smooth 
experience and have their needs 
better satis"ed.”
"However, – the statement 
goes on – streamlining our 
o#ering does not mean reducing 
customers’ choices, in fact we 
will keep o#ering the same 
choices and sports diversity on 
which lies Decathlon's success." 
In 2022, the company exceeded 
15 billion euro in revenues.

a quota 79,6 milioni, con un 
incremento del 32,4% sul 2021.
Il commento del management, 
diffuso attraverso un comunicato, 
è stato, “Questo risultato è il 
frutto dell’impegno di tutte le 
persone dell’azienda e di una 
strategia aziendale vincente, che 
ha saputo valorizzare i plus dei 
brand Terranova, Rinascimento, 
Calliope e QB24”.
Gli investimenti nel 2022 sono 
stati di circa 20 milioni, sui 
livelli dell’esercizio precedente e 
hanno interessato principalmente 

semplif icare la leggibilità e la 
comprensione delle nostre offerte 
di prodotti da parte dei clienti, 
che coinvolge in particolare i 
brand propri, e quindi soddisfare 
al meglio le loro esigenze offrendo 
loro un’esperienza fluida”.
“Tuttavia – prosegue – 
semplif icare le offerte non 
signif ica diminuire le scelte e 
quindi continueremo a offrire 
la stessa scelta e la medesima 
diversità di sport che sono alla 
base del successo di Decathlon”. 
Nel 2022 l’azienda ha superato i 
15 miliardi di euro di ricavi.
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la rete distributiva dei brand. 
“Nel prossimo periodo, si legge 
nella nota diffusa, proseguiranno 
gli investimenti nel settore digital, 
nell’e-commerce e nell’omnichannel 
per garantire ai clienti f inali una 
migliore e più evoluta esperienza 
d’acquisto. L’azienda si pref igge 
di portare avanti il Piano 
strategico di sostenibilità 2021-
2025 perseguendo gli obiettivi 
pref issati, aggiornando la propria 
Carbon Footprint globale e 
realizzando periodicamente un 
Report di sostenibilità che sarà 
reso pubblico”.

 DECATHLON 
RAZIONALIZZA L’OFFERTA 
L’azienda francese, secondo 
quanto riportato del magazine 
Challenges, avrebbe intenzione di 
ridurre drasticamente il numero 
dei marchi di proprietà, passando 
da 70 a soltanto 12. 
I 12 marchi superstiti, tra i quali 
Quechua, Domyos, Tribord, Inesis 
e Kipsta, assorbiranno altre label 
create negli ultimi anni, come 
Wedze, Artengo, Olaian, Elops 
o Fouganza, secondo i media 
nazionali destinati a scomparire.
Il management del brand, si legge 
su Fashion Network, conferma 
che “è in corso un lavoro per 
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www.aplf.com


www.mlmitalia.it



